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...У ін шых лю дзей за звы-

чай ці ка вяц ца, як прай шоў 

іх дзень, што но ва га на 

пра цы? У мя не, ве да ю чы 

яе спе цы фі ку, пы та юць: 

«Што лю дзі пі шуць?» 

Бо мно гім гэ та і са праў ды 

ці ка ва.

У на шай ста ліч най гім на-

зіі № 174 Мас коў ска га ра ё на 

сё ле та ўпер шы ню ад быў ся 

ра ён ны кон курс чы таль ні каў 

«Сэр цам род на га сло ва кра-

ні ся», — па ве дам ляе на стаў-

ні ца бе ла рус кай мо вы і лі-

та ра ту ры спа да ры ня Ган на 

Каз ло ва. — Да гэ та га свя та, 

да дня род най мо вы, бы лі за-

пла на ва ны ін фар ма цый ныя га-

дзі ны, ак цыя «Га ва ры са мной 

па-бе ла рус ку», кніж ныя вы ста-

вы, кон кур сы ма люн каў. Але ж, 

са мым маш таб ным стаў кон курс 

чы таль ні каў, які са браў вуч няў 

амаль усіх на ву чаль ных уста ноў 

ра ё на. Ён пра хо дзіў тры дні і ўсе 

тры — на ша гім на зія пры ма ла гас-

цей: кан кур сан таў, іх баць коў, на-

стаў ні каў...

Тэ ма ты ка вер шаў, што аб ра лі 

для ся бе ўдзель ні кі, бы ла са мая 

раз на стай ная: чы та лі ся тво ры як 

кла сі каў — Яку ба Ко ла са, Мак сі ма 

Баг да но ві ча, Пет ру ся Броў кі, Мак-

сі ма Тан ка, Ры го ра Ба ра ду лі на, Ні-

 ла Гі ле ві ча, так і ма ла дых паэ таў, 

у тым лі ку — з на мі на цыі «Улас ныя 

вер шы».

Пра што яны? Пра сваю Ра дзі-

му, род ны го рад, баць коў, сяб роў-

ства, мір і вай ну — пра ўсё, што 

хва люе. Жу ры най больш ура зі лі 

вер шы Ар цё ма Кржэ мін ска га, Па-

лі ны Лі тоў чан кі, Аляк санд ра Па ло-

ні ка, Іны Фра мян ко вай.

Не ка то рыя ўдзель ні кі вы сту па-

лі з му зыч ным су пра ва джэн нем, 

з ін сцэ ні роў ка мі тво раў. І кож на га 

ўдзяч ныя гле да чы пад трым лі ва лі 

апла дыс мен та мі.

Жу ры між тым вы зна ча ла пе ра-

мож цаў ва ўсіх уз рос та вых гру пах. 

Імі ста лі Кі ра Граз до ва (СШ № 67), 

Іван Ці тоў (СШ № 101), Алі са Курс 

(СШ № 9), Ка ця ры на Ма і се е ва і 

Фро ся На здры на (цэнтр да дат-

 ко вай аду ка цыі дзя цей і мо ла дзі 

«Ра нак»), Лі на Тон ке віч (гім на зія

№ 61), Ма ры на Ра коў ская (СШ 

№ 161), Мі ха іл На скоў (СШ № 154),

Да р'я Сі нюк (СШ № 208) і Ма рыя 

Ха роль ская (гім на зія № 10). У лі ку

пе ра мож цаў і трое вуч няў на шай — 

Ме лан ня На ся кай ла, Ган на 

Са бай да ко ва і Ары на Хад ке віч.

Сам жа кон курс чы таль ні каў, — 

як пры зна ец ца Ган на Каз ло ва, — 

па кі нуў шмат цу доў ных ура жан няў. 

І са мае, ба дай, га лоў нае — што 

ад бы ла ся та кая су стрэ ча, та кое 

вось свя та род най мо вы.

Што яна для ча ла ве ка? На гэ-

тае пы тан не кож ны, ві даць, ад ка жа 

па-свой му. Для вуч няў, якія бра лі 

ўдзел у кон кур се, мо ва — гэ та вя-

лі кі скарб, з да па мо гай яко га яны 

вы каз ва лі свае дум кі, па чуц ці, ура-

жан ні, част ка гіс та рыч най спад чы-

ны і ча ла ве чай куль ту ры.

Хо чац ца спа дзя вац ца, — на-

пры кан цы ліс та пі ша Ган на Ва сі-

леў на, — што та кія ме ра пры ем-

ствы ў на шым ра ё не ста нуць доб-

рай тра ды цы яй...

Бо па трэ ба ў гэ тым ёсць, пры-

чым ві да воч ная.

«Па вод ле Кан сты ту цыі Рэс-

пуб лі кі Бе ла русь, у нас дзве дзяр-

жаў ныя мо вы, — на гад вае спа дар 

Ула дзі мір Глеб з Ві цеб ска. — 

Ад нак апош нім ча сам усё час цей 

склад ва ец ца ўра жан не, што яна 

ад на — рус кая, а вось бе ла рус кая 

пры ўсёй на шай не за леж нас ці па-

сту по ва пе ра тва ра ец ца ў за меж-

ную, вы сту пае ў ро лі па пя луш кі. 

Нель га мі рыц ца з тым, што не ў 

кож ным аб лас ным цэнт ры ёсць 

бе ла рус ка моў ныя шко лы, не ка-

жу чы ўжо пра так зва ныя га ра ды 

аб лас но га пад па рад ка ван ня, пра 

ра ён ныя цэнт ры. І нель га не за-

хап ляц ца ге ра із мам мін чан, якія, 

га ду ю чы ма лых са праўд ны мі бе ла-

ру са мі, вы му ша ны ва зіць іх у бе ла-

рус ка моў ныя гру пы сад коў ледзь 

не праз увесь го рад. Ства ра ю чы 

та кія «кам форт ныя ўмо вы» для 

мо вы, мы не па ва жа ем ся бе...»

Дык ці трэ ба дзі віц ца і абу рац-

ца, што на шы су се дзі, у тым лі ку 

пісь мен ныя, су пра цоў ні кі ра дыё і 

тэ ле ба чан ня, да гэ туль не за-

пом ні лі наз ву на шай кра і ны, 

да гэ туль за вуць Бе ла русь Бе-

ла ру сі яй?

Гэ тае пы тан не ўжо з ін ша га 

ліс та — ад спа да ра Каз лоў-

ска га з Ра га чо ва. «Я не за клі-

каю бу да ваць ага ро джы, але ж 

ка лі мы са мі не бу дзем па ва-

жаць сваю мо ву, ве даць сваю 

гіс то рыю, ша на ваць куль ту ру, 

то не трэ ба гэ та га ча каць ад 

су се дзяў».

З та го ж кан вер та і, як той 

ка заў, «кар ці на але ем»: на 

пры зыў ным пунк це ся дзяць два 

хлоп цы з су сед ніх вё сак, раз-

маў ля юць пра свае хат нія спра-

 вы, ужы ва юць сло ва «пе вень». 

«А што гэ та та кое?» — пы тае 

трэ ці, які ў гэ ты час пра хо дзіць 

мі ма. — Вяс коў цы тлу ма чаць, 

га ра джа нін ра го ча... «Та кі вось 

чы нам, — ро біць вы сно ву чы тач, — 

мы да ра га та лі ся да та го, што ця пер

і ў вёс ках мно гія не ве да юць род-

най мо вы...»

Для та го, каб та ко га не на зі ра ла-

ся, пра цуе цэ лае вой ска пе да го гаў, 

якія ву чаць мо ве і на ўро ках, і пас-

ля... «Не так даў но ў нас прай шоў 

ты дзень бе ла рус кай мо вы, — па-

ве дам ляе на стаў ні ца Му шын ска га 

дзі ця чага сад ка-ся рэд няй шко лы, 

што на Мсці слаў шчы не, спа да-

ры ня Лі лія Мац ве ен ка. — Са мым 

яр кім і ві до вішч ным ся род яго ме-

ра пры ем стваў атры маў ся кон курс 

ін сцэ ні ро вак па тво рах бе ла рус кіх 

пісь мен ні каў Яку ба Ко ла са, Ян кі Ку-

па лы, Кузь мы Чор на га, Але ны Ва сі-

ле віч, Зміт ра ка Бя ду лі, са май шы-

ро ка маш таб най — ін тэ ле кту аль на-

па зна валь ная гуль ня «Мой род ны 

кут», мэ тай якой бы ло па шы рыць 

ве ды пра Бе ла русь, яе мо ву і сла-

ву тых зем ля коў... На вы со кай па-

тры я тыч най но це прай шла і ак цыя 

«Жы ві, мо ва!». Вуч ні Стас Лаў роў, 

Ягор Сця па наў, Свят ла на Шэ лест і 

Але ся Шэнд ры ка ва пе ра маг лі ў кон-

кур се чы таль ні каў вер шаў.

На стаў ні ца, на жаль, не па ве-

дам ляе, якія, кан крэт на, паэ тыч-

ныя тво ры пра гу ча лі пад час гэ та га 

кон кур су. Але ж цал кам маг чы ма, 

што бы ло там і зна ка мі тае:

«Ка жуць, мо ва мая ад жы вае

Век свой ці хі: ёй знік нуць па ра.

Для мя не ж яна веч на жы вая,

Як ра са, як сля за, як за ра...

Пры го жы, пра нік нё ны верш Пі-

ме на Пан чан кі!.. Які — хоць і грэх 

пры зна вац ца — усё да рос лае 

жыц цё зда ваў ся мне... тро хі не да-

пі са ным: бян тэ жы лі, у пры ват нас-

ці, не та кія моц ныя (у па раў на нні з 

пер шы мі) за ключ ныя рад кі:

Ці пла чу я, ці пяю,

Ці раз маў ляю з ма ту ляю —

Мо ву сваю, пес ню сваю

Я да гру дзей пры туль ваю.

Толь кі ня даў на да ве да ла ся, што 

па эт на пі саў іх пад ціс кам цэн зу ры, 

а пер ша па чат ко ва кан цоў ка вер ша 

гу ча ла зу сім па-ін ша му

Ці пла чу я, ці пяю?..

Во сень. На ву лі цы цём на...

Па кінь це мне мо ву маю,

Па кінь це жыц цё мне!

Як той ка заў, ад чуй це роз ні цу і 

зга дзі це ся: паэ зія, про за (не толь кі 

Пан чан кі — усіх на шых твор цаў), 

як і са ма на цыя, бу дуць жыць толь-

кі та ды, ка лі бу дзе жыць мо ва.

Трэ ба ска заць, што дзень яе — 

род най — асоб ных з на шых чы-

та чоў за спеў, што на зы ва ец ца, 

зня нац ку. «Не бу ду ка заць пра 

ін шых пен сі я не раў, — пры знаў ся 

спа дар Ула дзі мір Пі шчу лін з Мін-

ска, — але ў мя не жыц цё до сыць 

ад на стай нае, усе дні па доб ныя, 

што 5 лю та га, што 20, што аў то-

рак, што се ра да, рас па ра дак адзін: 

тэ ле ві зар, сне дан не, све жы ну мар 

«Звяз ды», а там, гля дзіш, і абед. 

Ін шы сцэ на рый хі ба ў вы хад ныя 

ды свя ты, ка лі на пра цу не сы хо-

дзіць дач ка.

Я гэ та да та го, што на до ечы зран-

ку ўклю чыў тэ ле ві зар і... ні чо га не 

зра зу меў: бе ла рус кія на ві ны пе ра-

да ва лі па-бе ла рус ку, рэ парт ажы з 

Алім пі я ды — так са ма. Ад ча го ў га-

ла ве — лёг кая па ні ка і цэ лы рой ду-

мак! Най перш ус пом ні лі ся ча сы, ка-

лі тэ ле ба чан нем кі ра ваў — свет лай 

па мя ці — Ге надзь Бу раў кін, по тым 

з'я ві ла ся на дзея, што за раз аку рат 

так са ма бу дзе кі ра ваць ня даў на пры-

зна ча ны спа дар Іван Эй смант...

У лю бым вы пад ку, — як па ве-

дам ляў спа дар Пі шчу лін, — я быў 

шчас лі вы! Я ад чу ваў ся бе сва ім у 

сва ёй кра і не і шчы ра здзіў ляў ся: 

аказ ва ец ца і больш ста лыя зор кі 

на ша га тэ ле ба чан ня, і ма ла дыя 

хлоп цы і дзяў ча ты, якія заў сё ды так 

лі ха «шча бе чуць» на дру гой дзяр-

жаў най мо ве, доб ра ва ло да юць 

пер шай... Дык ча му ж та ды?..

Шмат аб чым ха це ла ся па раз-

ва жаць, але пош та пры нес ла све-

жы ну мар «Звяз ды», — рас па вя-

даў чы тач. — Раз гар нуў яго і ўсё 

зра зу меў: 21 лю та га — су свет ны 

дзень род най мо вы... Мес цу яе, 

ста ну яе ў Бе ла ру сі пры све ча ны 

цэ лы раз ва рот — «Круг лы стол». 

Пра чы таў яго з вя лі кай ці ка вас цю і 

на ват з ап ты міз мам. А по тым зноў 

вяр нуў ся да тэ ле ві за ра. Шчы ра 

ска жу, што даў но ўжо не атрым лі-

ваў та ко га за да валь нен ня ад пра-

гля ду пра грам».

«З пэў ны мі на дзея мі, — як па-

ве дам ляе спадар Уладзімір, — 

уклю чыў яго і на заўт ра. Ча каў, 

што, мо жа, цуд паў то рыц ца. На

жаль, не — свя та скон чы ла ся, і ўсё 

вяр ну ла ся на кру гі свае».

А ча му? — пы та ец ца чытач. 

І вы сту пае з кан крэт най пра па но-

вай: ка лі мы га во рым пра ці хую 

бе ла ру сі за цыю, то, маг чы ма, ёсць 

сэнс вось та кія дні род най мо вы 

ла дзіць не адзін раз на год, а хоць 

бы на ты дзень, на ме сяц... Бо бе-

ла рус кая мо ва ў Бе ла ру сі, у яе ста-

лі цы і са праў ды па він на гу чаць не 

толь кі на ўро ках ды ў гра мад скім 

транс пар це.

«І дзя куй бо гу яшчэ, што жы ве 

бе ла рус ка моў ная «Звяз да»!»

«Заўж ды вы піс ваю, ча каю і чы-

таю...»

«Не маг чы ма пе ра аца ніць тую ро-

лю, якую вы кон вае га зе та ў спра ве 

аба ро ны мо вы ты туль най на цыі».

Гэ та — рад кі з ін шых ліс тоў. 

Зна чыць, ёсць сэнс пра ца ваць 

да лей.

Пош ту чы та ла 

Ва лян ці на ДОЎ НАР



Пош таПош та  

«ДНЯ РОД НАЙ МО ВЫ МА ЛА...»

Ча ла век — ча ла ве куЧа ла век — ча ла ве ку  

БУС ЛІ НАЯ ЎДЗЯЧ НАСЦЬ

Што азна чае ва ша імя? 

Ад каз на гэ тае пы тан-

не мож на знай сці ў но-

вым «Слоў ні ку аса бо вых 

улас ных ім ён» аў та раў 

Ула дзі мі ра За валь ню ка 

і Ва лян ці ны Ра ман цэ віч 

пад агуль най рэ дак цы яй 

акадэміка НАН Бе ла ру-

сі, док та ра фі ла ла гіч-

ных на вук Аляк санд ра 

Лу ка шан ца.

Кні га скла да ец ца з трох 

час так: «Бе ла рус ка-рус кі 

слоў нік ім ён (муж чын скія; жа-

но чыя), «Ка лян дар ім ён», «Па-

хо джан не і зна чэн не ўлас ных 

аса бо вых ім ён» (муж чын скія; 

жа но чыя).

У кан цы зме шча ны да да так, 

дзе па да юц ца ў таб лі цах узо ры 

скла нен ня ім ён, ім ён па баць ку 

і не ка то рых проз ві шчаў на рус-

кай і бе ла рус кай мо вах.

Мэ та слоў ні ка, як ска за-

на ў прад мо ве, «за бяс пе чыць 

па трэ бы су час най бе ла рус кай 

іме нас лоў най прак ты кі, ака-

заць да па мо гу баць кам пры 

вы ба ры для дзя цей ім ён у ад-

па вед нас ці з нор ма мі су час най 

бе ла рус кай лі та ра тур най мо вы, 

а так са ма хрыс ці ян скай (пра ва-

слаў най, ка та ліц кай) тра ды цыі, 

упа рад ка ваць вы ка ры стан не ў 

афі цый ных да ку мен тах ім ён, 

якія да юц ца пры хры шчэн ні».

Вы пуск пад рых та ва ны ў 

вы да вец тве «На род ная асве-

та» па за ка зе і пры фі нан са вай 

пад трым цы Мі ніс тэр ства ін фар-

ма цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Ка ця ры на ІВА НО ВА,

г. Мінск



Ха та ў вёс цы за ста ла ся гэ тым 

бра там у спад чы ну — ад ба бу лі з 

дзя ду лем.

Но выя гас па да ры лю бяць ту ды пры-

яз джаць. Вось і ў той раз за ві та лі на 

вы хад ныя, ве ча рам па мы лі ся ў лаз ні, 

пры га та ва лі шаш лы кі, вы пі лі па ча рач-

цы. На блі жа ла ся ноч, і да слы ху ад-

па чы валь ні каў да нёс ся ней кі шор гат. 

На сця ро жы лі ся: што гэ та мо жа быць? 

Абы шлі ва кол па бу доў — ні чо га па да-

зро на га. Так і па сну лі...

На ра ні цу той жа, на ват гуч ней шы 

шор гат паў та рыў ся, і бра ты ру шы лі да 

су сед няй ха ты, што даў но ўжо пус та ва-

ла. Там, па між сця ной па хі ле най па вет кі 

ды ку чай дроў, і ўба чы лі ма ла дзень ка га 

бус ла. Ён ней кім чы нам тра піў ту ды, 

а вось вы брац ца ні як не мог.

Бра ты да ста лі гэ та га не ба ра ку, па-

са дзі лі ля са жал кі, па час та ва лі яшчэ 

хле бам і пры ве зе ным мя сам...

Праз не каль кі га дзін дач ні кі са бра-

лі ся ад' яз джаць і ўба чы лі, што двое да-

рос лых бус лоў і той «пад ле так» ся дзяць 

на стра се іх ха ці ны і дзю ба мі вы стук ва-

юць «аз бу ку Мор зэ». Трэ ба ра зу мець, 

дзя ку юць за вы ра та ван не.

...Што ці ка ва, гэ тая кар ці на паў та ра-

ла ся праз усё ле та: як толь кі ў двор за-

яз джа ла ма шы на, бус лі нае ся мей ства, 

за ня ўшы мес ца на да ху, ві та ла гас цей.

Фа і на КА САТ КІ НА,

г. Па ста вы



Доб рая на ві наДоб рая на ві на  

ЛІ ЗА ВЕ ТА — ЯНА Ж АЛЬ ЖБЭ ТА, 
А ФА МА — ТА МАШ...


